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La lutte de l'homme pour se rendrs maltre du climat qui
1l'environne a commencé il y'a fort longtemps; déja les hommes de la
préhistoire utilisaient le feu pour produire la chaleur n&céssaire 2
leur confort; et depuis lvhomme a &esay® de vaincre le manque de con-
fort en proctdant & l'amélioration des moyens de chauffage.

En 1902,1e conditionnement de 1l'air scientifique a pris nai-
ssance sous l'impulsion de ™ Willis .H. Jarrier ", Depuis lors, le
conditionnement de l'air ost utilis® en de nombreux endroits et presque

tout le monde 1l'a d&ja cxpbrimenté,.

B. DEFINITICHN ET ROLE DU CONDITIONNEMENT DE L'AIR

Le conditionnement de ltair consiste dans 1lfensemble des
opbrations qui permettent de traiter ltair d'un local,m® ou llair in-

troduit dans un local pour l'amener A des conditicons bien d&t&rninbes,

En 1929, l-association américaine des ing%nieurs en chauffa-
ge et ventilation(A.SiH.V.E) d&finissait le corditionnement de 1l'air
comme le procéd® dec traitement de 1l'air assurant la maitrise simulta-
née de :

- sa tempér: ture
-son hunmidiigé
-sa pureté

~-sa répartition

Lorsqufune installation ne permet de contrbler qulun certain
nombre de ces quatres caracteristiques mais non la totalitd, il est
recomnendé de désigner cette installation ou cet apparcillage par sa
fonction principale. par exemple :

- installation de cheuffage(ou appareil de chauffage)
- a7 de rafrroichissenent

- //

filtration

[6)]

Le souci do consecrver A l'expression conditionnement de 1'air
son sens de''prépargtion tres poussfe de 1'air'’ et de ne point la gal-
vauder est extr@nement louable ot fondéimais il est difficile de le
respecter intégralemcnt.

Parmi les deux paramdtres tempérsture et humidité, il y'en =
tres souvent un qui doit Zaire 1l'objet d'un contrdle précis, e deu-

xidme devant simplementrester compris entre certaines linites.

Il est clessique de distinguer le conditionncment de l'air

industriel du conditionnement de linir de confort .



de confort.
a)_ Conditionncment de 1'air irdustriel.

Il consiste & créer 2 1'ntarieur des atzliers, des entre-
pdte et d'une manilre giuirslc los batiments industricls, les
conditicns len plus favorablos pour la rlalisation des travaux ou

pour la conservation des produits qui s'y trouvent.

Pour ce type deo conditinnnement, trés souvent cltaest
l'humidité qui doit 8trs mainteuue entre verteines limites.

b)~ Conditionnement 4'ai- do confort :
La dé&finitio: du conditionnement de llair sst toujours
valable, mais depuis certaine raffinement sout intervenus pPar suite

.

des progris de cet art.

Le conditioniement de 1lfair confort, ou maitrise du climat,
concerne le maiatien d- certains facteurs atmosphdriques agissant J
sur le confort. De facon nlus Precise, il s'lagit du maintien les
valeurs suivantes dans les limites bien définies, par des systémes

qul de créent pas un bruit cxcessif ¢

1. La température désirbe

2. Une humidification acceptable.

3. Une teneur minimum en impuretés.
L. Un niveau trés acceptable diodeurs

5. Un mouvement uniforme de l'air.

L'&limination de certaines contraintes thermiques fatiguantes
rend l’ambiance plus confortable, ce qui augmentera le rendement de
l'activitt de 1'homme, que son travail soit hpysique ou intellectuel,
aussi le confort thermique peut &tre dé&fini comme Etant
"1'&tat d’esprit qui exprime la satisfaction vis A vis de l’environ-

nement thermique (régle de 1'ashrae),

La maltrise du climet consiste & contrdler les facteurs
atnosphériques mentionnés precédemment. De ce fait, la combinaison
dIune température, diunc huriidité, d’un mouvement do 1'air et d'une
température rayonnante approprifs est telle que le corps humain peut

dissiper, aux taux necessaires, l'exclts de la chaleur engendrée,
9 ] & =

- la teupérature ambiante affecte la chaleur dissipte
par convection (chaleur sensible), '
- 1'humidit® ambiante affocts la ciaalour dissipée par

évaporation(chaleur latente),



- le mouvement dc liair affecte & la foils la dissipation de la
’chaleur latentc et de la chaleur sensible

’_ 1a tembrature ravonnante, c'est & dire celle des cloisons, murs,
plancher ect...affecte la chaleur dissipte par rayonnement. Lorsque
les vitres et murs eoxtérieurs sont & unc température plus basse que
celle des surfaces intérieures, il y'a contraste dans les &thanges

par rayonncment, d’ol inconfort.

Tout syctdme de conditionnement de 1'air peut &tre classé
dans 1l’une des quatres catbgories principales. Chague type a ses
avantages fonctionnels et &conomiques ; certains sont préférables
a4 diautres pour une certaine application donnée. La classification

est la suivante :

1. Systlmes tout air
2., Systémes air et cau.
%, Systémes tout eau

4. Systémes & réfrigcration directe.

C~ BUT DU PROJET

—— s+ 5 AT —

Dans ce¢ projet nous nous pProposons d'assurer le condition-
nement de l'air dans les burcaux et locaux d'un batiment administratif
de YraxxxgarE de 1'usine SONATRACH

(pour jouets) & seti s
notre installation doit assurer en
1.) Periode hiver: - Le chauffage.

2.) Periode Lté: - Le rafraichissencnt.

- La deshumidification.

3,.) BEntoute saison: - La ventilation.

Remarguecs :

- Les deux opérations rafraichissement et deshumidification

seront appelées par un seul termec : Melimatisation'
£ d -

1 11 est & reazarquer aussi que le confort hiver n'exinge pas
le cont¥dle de 1lthumidité car cette opération ne- fera qu'accentuer

17investissement.
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A, DONNEES DE BASE .
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Ies conditions de base intérieures et extérieures i sdmettre suivant 1'appli=-
cation envisagée d'une part s la. région considérée d'autre part ont une
influence directe sur le bilan thermigue et par conséquent sur le dimension-
nement de l'installation de chauffage et de climetisation.

a) - Conditions Extérieures (ou Climatologiques)

——

1+ Situstion géographique.

Le bloc administratif & conditiomner est implanté dans une zone climatique a
hautes plaines.

Lieu : Sétif,

Latitude : 36° lord.

Altitude 3 1000 11/

Site : découvert.

2. Température et humidité relative,

Pour le choix des températurcs extérieures, nous avons opté pour les défini-
tions aduimes actuellement et qui sont les suivantes :

- Pour le chauffage , on choisit une terpérature extérieure telle que les
températures minimales quotidiemmes ne lui sont inféricures que cing jours
par an,

= Pour la climatisation , on choisit une température qui n'est @épassée que
pendant 2, 5 % des heures de juin, Juillet , Aollt et Septembre(mois les plus

chauds chez nous),

Valeurs Retenues @

Te = Température extérieure Hiver : Eté
de base, I ae iy P
e = degré hygrométrique ??' 5 = e

correspondont.,

an
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b ) - Conditions intérieur ( ou de Confort ).

—— e e b

Ces conditions de base sont un compromis entre les besoins de confort
thermiques & obtenir et le souci d'Economie. Elles sont retenues en tenant
compte que les personnzs ne séjournent pas en permanence dans les locaux
et en évitant la sensation désagréable du choc thermique 3 1'entrée et 2

la sortie du local.

VALEURS RETENUES

Les valeurs ci-decssous nous ont été imposées par le cahier de charge du

client.
Saison§ DBureaux I Eouloirs.é Halls. 1 W.C. 5 Laboraﬁwirc! Douche; Vestiaires.!
2 1 ! 1 ! 2
T ] S g : : !
Hiver 20 y 15 " 18 Fe 151 20 ! 24 | 20 !
. ! 1. 1 > {
l I ‘!‘ L 3 o T -
Eté % 23 ! 27 | 23 7 23 i 27 27 i
! 1 :
Infirmerie Salle 2 5
dtattente t :
T |
22 20 ! Incontro-!
| 15 !
T 1
23 23 [ 5w |
1
! !

|
|
;

CHOC THEZRMIOUE ADMIS

Hiver ¢ 12 = 20° C

£té 6 -==10°C

REMARQUES 3

- L'humidité relative ( ou degré hydrométrique ) Hiver doit Btre = 25%
pour éviter llirritation des voies respiratoires,
par contre unz humidité élévée n'est pas un risque d!Inconfort.

- Un degré hydrométrique été compris entre 40 et 60.. est considéré comme

le plus favorable en climatisation.

~J
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; B. RAPPELS THEORIQUES SUR LA TRANSMISSION DE LA -

i CHALEUR . .

~ Le Transfert de chaleur (Transfert d'énergiec) peut 8tre défini comme étant
La Transmission d'Energie d'une région & une autre sous 1'influence d'une

différence de Températures.

Le processus par lequel s'effectue ce Transfert est désigné par le Terme

" Transmisston de La Chaleur".

Ce phénoméne Universel se rencontre surtout en chauffage et en climatisation j
sous diverses formes, et il résulte gque le probléme essentiel de la technique
de chauffage ou de climatisation consiste dans la détermination précise de cette

transmission de chaleur,

a) - Modes de Transmission de chaleur

La littérature traftant du Transfert de chaleur reconnatt généralement trois
modes de Transmission de La chaleur :

- La conduotion

- Le rayonnement

- La convection
& ces trois modes fondamentauxz, il convient d'ajouter dans la pratique les
phénoménes 1iés aux changements d’état, spécialement "1’&vaporation” ou la
"condensation" qui provoguent non sculement des échanges d’energic mais aussi
des échanges de natidre.

1s_Conduction : C'est un phénoméne au moyen duquel la chaleur s'écoule & 1'in-

térieur d'un milieu (solide, liquide ou gazeux).

Pour ce type d'écoulement, la chaleur se propage par contact direct des mold-
cules sans qu'il y'ait déplaccment appréciable de celles—ci. Il concerne sub-
tout les corps solides.

Par exemple pour un mur & faces planes , paralldles, de structure homogéne;
infiniment grand est traversé par la chaleur en régine permanent.

Si ses faces sont muintenues aux températures ts? et ts2 avee (tsd » ts2)

La quantité de chaleur *+ qui passe par heure & travers la surface S est

o
1l

épaisseur du mur ¢ m)

>
1]

Coefficient qui carractérise 1'aptitude de 1a matidre & conduibe
de la chaleur ; on le nomme “conductivité thermique".

exprimé en / lrent i o el



2. Royonncrient

¥’est le néeanione par leguel lo chaoleur se transnet EE d'in corps
4 haute tenpérature vers un autre & basse tenpératurc, lorsque ces corps
sont séparés dans l’cespacc ou néne lorsqu’un vide existe entre eux.

Le calcul des &changes por rayonnenent est assez délicat et a bénéficié
de larges écrits dans la littéroture technique, ainsi en exenple, on peut
citer le cas de 1'échange thermique par rayonnenent entre deux plaques
paralldles, de tempdératures respectivés t1 et t2 telle que t1 - t2
le transfert de chalcur de la plaque N2 1 vers la plaque N2 2 est régi par
laformle s

gq 1-2 =1 . F,hy (#1 - t2) | (Kcaldn)
avec $ S1 Surface de la plagque 191 (Hz)

Fy, ¢ factour de forne de la surface : par rapport & 1

H, : coefficient de royomnenent ( Keal/h m°. ‘o )



3. Convection :

La convection est un mode de Transport d'énergie par 1'action combinde

de la conduction, de 1'accumulation de 1l'énecrgic et du mouvement du milicu.
Le transfert d'Energic par convection d'une paroi & température de surface
supérieure & celle du fluide ou gaz qui 1'entoure s’cffectuec en 2 étapes
d'abord la chaleur est transmis par conduction de la paroi auz particules voisines,
ensuite ces particules transfirent une partie de cette énergie en allant se
mélanger avec d'autres situdes dans les rdgions plus froides.
OF peut distinguer deux natures différentes de convection s

- Convection libre ou Naturelle : Le mouvement du fluide est provoqué par

simple différence de densité.
- Convection forcée : Le mouvement du fluide est provoqué par une action
extérieure.

L'expérience nontre que la quantité de chaleur échangde entre une paroi de tem—
pérature de surface.tset un fluide environnant de tenpérature estimée Unique

it1l)est régie par 1'équation :

avec : S = Surface de la paroie {m )

v

= Coefficient d’échange superficiel par convection L R0 f e o)

b)- Introduction aux calculs de 1a transnission de chaleur

L'écoulement de chaleur d'un fluide chaud & un fluide froid & travers un paroi;
suppose connus les coefficients de tmansmission superficielle » la conductivité
calorifique ginsi que les dimensions de la parci(surface et épaisseur).

1 = Coefficient de tmunsmission global K

1.1. Paroi song lame d’air

Si i’on considére une paroi extérieure d’fn local (séporant 1?ambiance intérieure
de celle extéricure) conme honogéne et sans vide d'air, alors les échanges
thermiques entre 1'ambiance ot la paroi auront ldeu comme suit @

= & 1'intéricur du local :

1'échange se fera par convection entre 1'air

et la paroi . i - : : AR

- dans la paroi : P
1'&change se fera par conduction entre 1'air

et la paroi : PAUE WO £ TS S

ST i -y -2

AN T Bl iUl = ORIE DR = Ve Vi ’ Pl

- Hypothdses de calcul : On supposera : L randie Blon

- Un régime permanent (ou établi) c'est 8 dire , un régime d’échange thermique

dans lequel la densité de flux thermique est constante dans le temps.

10



- Une paroi homogene
—~ Pag d'apports solaires {inter-iendrony dans e hilen thernigue BEté)
dmns ce cas, les trois densités de flux ci-dessus sont dgales pulsquil n'y &

accumulation de chaleur, ce qui permetira de posers

S - ) - 1 T TR (S
w4 e S50 S B eSS S ;
N - - - - % {= %
=LY | t - 5L
| s b . o . =S 3
N g (RN b, -
o b ~ )
= Rn =iele 3 &

si 1'on résoit ces équations par rapport ocux différences de températures et en

totalisant on obtient @

: : o ] 4 . s .
Le terme entre parenthdses - = L. WL B+ L,.) exprine la résistance glchale

Ve, ot 4

au passage de la chaleur (somme des résistances superficielles 1. et la résistance &

i

la conduction ;. )
Son inverse (K) désigne le coefficient de tronsnission global.
-~ dans le cas de plusieurs couches d'une paroi d’épaisseurs (et e 02 ce000, ei"'”)
et de coefficients de cenductivité ('u A S A ey ) on aura pour coefficient

de résistance globaler : “
A A H S 3 . 4

’ - -

o i

'“i = Coefficient de transmission superficielle intéricur du local -

Vg = o " " " Biberieur du local.
i = % = Bdsistance thermique de la couche (i)
Remargues :

-~ Le coefficient (-~ ¢) est variable suivant qu’on ost en périhode été ou
hiver dans les ouvrages de chauffage. et de climatisation, on adnet sans
erreur inmportante , que les coefficients sont les némes en hiver et en été.

- Les valecurs des ces coefficients sont les suivwantes s

- { : N n A oA
- F o MO Lty ¢, e N e gl
. -

: B i [T e 5 A P i
G gE e < B s ML TR kg :_7 s = ) e

1¢2. Paroi avec lane d’2ir (continue et non ven’illde)s

Ls calcul du coefficient K s'effectue comne précéddermeit augnenté de la résistance
thernique de la lame d’air.
Cstte résistance thernique est 1le directenent sur des courbes en fonetion des
parendtres suivants :

—~ Sens du fiux de chaleur

- épaisseur de lame d'zair

- F : ” 4 . a T » e S i T gy
du Fecteur a donné par la formule : - o AD

ou al et 22 sont les pouvoirs ebsorbonts des surfaces en regard dans le cas
général, le pouvoir absorbant des surfaces est égal & 0,9 (c’est le cas de

toutes les magonnerics , bétons , cctass)

11



te 3. : Cag particulder de la transnission de lo chaleur & travers le plamcher

sur vide sanitaire

On introduit ici un coefficient de transmission
thernique équivalent (Xe) rapporté ou n? de : N
suPfoce du local. I1 est donné par la relation
suivente
= = ) e = ST e s A e
i 1 - 1 . A- , / . : ¥ K
! _Kc K _K;ext : L

« K = coefficient de transmission global du placher entre le local et le vide

sanitaire , calculé en prement 1 -+ 1 =0, 34 ‘n®n e AK cal’
4 g

A = Surface du vide sanitaire
Lext = périndtre " "
s coefficient de transmission thermique par nétre de périmétre et qui varie selon
la nature de 1l'isolation du plancher .

- Pas d’isolation k = 1,2 {Keal /n h. ec |

- isolatiorn courcnte k = 1,0  Keal / n. ha'c)

- isolation trés soignée k = 0,8 | " '
Pour notre étude 1'isolation est faite avee de l'heraklith (done isolatioh trés
soignée)

2. Equation Fondenentale de Im transnission de chaleur.

La quabtité de chaleur véhiculée par unité de temps & travers une paroi, d'un

nilieu intérieur & wn nilieu extéricur (ou vis versa). est régic par la forrule.

P W = K.S. AT | iKeal / B
K = coefficient de transnission global
S = Surface de la paroi

£T = Différence de tempdrature

Courbe domnant Ri (résistance thernmique) de la lame d’air verticale

P r
i
=2 N
“‘;' 4 '.n’."ﬁ
i - i
""" = o Yy A
AL i
Ly i
= o 4b
= ;
— :
&)
{
s 3
b {
: !
- :
i i
1 4‘
Rty ]
ot
; 5
> H
Rl 1
5 3
- i
1 I | ¥ :_‘)i AR B



. D — NOTIONS SUR L'INERTIE THERMIQUE
- T FACTEURS D! INFLUZNCE

Dans la néthode classique , on caleule les geins instantanés d'in local et
on admet que 1'instcllation les compense on fur et & nesurc de leur production.
Mais on a'renarqué que, d'une fagon géndérale, unc installation déterninée
sur ce principe était surdimensionnée et donc cupable de naintenir des conditions
intéricures beaucoup plus basses que celles désirdcs. Ceci provient de :
3 - L'inortic thermique constitué par les natériaux ée construcion
2 = Les phénonénes de stratificotion dans certains cas clest le cas
des églises ou des loceux qui ont une hauteur sous plafond inportante
et desn lequels 1l'extraction se fait & partir du toit ou du plafond.
Les goins de chaleur instantonés d'une installation classique comnerciale ou
résidenticlle , coprennent les goins par 1’insolation, par 1’dclaimage, les
occupants , par les transnissions & travers les nurs, toit, vitrage, par 1'air
d'infiltration et dans quelques cas les nachines cte ...
Une partie importante de ces goins instontenés est émise sous forne de rayonnencht,

et son effet ne se fuit sentir gqu'avee un certain retard.

En effet quand un corps solide est soumis au roayomnenent de 1'une
des sourcecs de chaleur énunérées ci-dessus, sa tenpérature superficielle augnente,
il y a alors ¢échange de chaleur par conduction d'une part dans la nasse du
natériau et par convection d'autre part aovee 1'air qui baipne sa surface

La chaleur tronsnise & la nasse du natériau se trouve done ennagasinée
alors que la chaleur transnise & 1l'air contribue au bilen frigorifique , si
bien que la plus grande portic de la chazleur royonnée se trouve ennmogasinéd
dans les nurs et cloisons, nais au fur ct & nesuvre que cctte cbsorption se .
poursuit , la température du natériau augnente et sa capacité d’absorption
dininue pour nicux conprendre le phénonéne , on se ranene a l'interrretation

graphique pour un fonctiomnement continu de 1°‘installation.

$®
o
N

13



La courbe supéricupeest celle de 1'’insolation par une exposition ouest et la
courbe inféricure représente les goins réels en fonction du tenps, ceci pour
une structure noyenne et un nointien de la température intéricure du local
4 une valeur constante .

L'éclairageg ne présentant pos les variotions d'intensité de 1'ensoleillenent,
le phénomdne d’accunulation se fuit surtout sentir dés la nise en route, pour perdre
ensuite de plus en plus de son inportance.

Lo durde de focntionnement de 1'instollation de climatisction affedte dgalenent
1'inportance du volant (ou inertie) thernique
Si 1'installation est stoppde oprés un fonctionnenent dininterrompu de 16h , une partie
de la chaleur accwrmulée restera dons les natdérieux et viendre s’ajouter au bilan ther-

nique de nisc en régine & la prochaine remise en route.

En ajoutant cette charge & la charge celorifique de la journée on obtient la
chapge totale rdéelle que doit conmpenser notre appareilg de clinatisation et ceci pour
une période de fonctionnenent de 16 houres et une tenpérature maintenue constante

pendant le fonctionnenent de 1'installotion.

Pour tenir conpte des phénomznes cités , on dntroduit dens les eelculs de

clinatisation des corrections qui scront mentionndes dans le chapitre clinatisation.

14



COEFFICIENTS K DES PAROIS- PLANCHER -TOITURE

I~ MURS EXTERIEURS SUPERIEURS (MEs).
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IL. MURS EXTERIEURS INFERIEURS (MEA).

4. MEK) Coupes @.@_@
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DONNEES RELATIVES AU CHAUFFAGE
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/ B= NODES DE CHAUFFAGE /

Le chauffage ccnsiste & dégager dans un local la quantité de
chaleur nécessaire pour y maintenir lo température désirée,

La fagon la plus gimple de chauffer une niéce est d'employer un
p38le, l'appareil est placé dans la picce 5 chouffer, il transmet la chaleur
1libérée par la transformation d'inergie directement par convection, & l'air de
1a pidce outour de ses parois extérieures (appelées surfaces de chauffe) et par
rayomenent aux surfaces enviromnantes.

Ce type de chauffage appelé “chauffage individuel" est employé de
préférence dans les pidces qui ne sont & chauffer que par intermittence ou indé-
pendamment des piéces voisines.

Le chouffage individuel présense d'assez nombreux inconvénients
et exige en plus: un choix judicieux du combustible, une surveillance et un
entretien minitieux de 1l'appareil et une bomne Stanchelté.

Llautre type de chouffage est dit "chouffage central" lorsque
1o chaleur nécessaire au chaufinge de plusieurs pitces est produite en un seul
point et distribuée dons celles—ci par 1'intermédiaire d'un véhicule de chaleur,
Le principe générzl de cette distribution congiste & accumuler la chaleur dans
un Fluide qui céde ses colories en se refroidissant an passage dans le corps
de chauffe,

On distingue suivont la nature da Fluide tronsporteur de chaleur les chauffages:

— eau chaude

g)z
e

— vopeur HP (Houte pression) et BP (Basse pression).

- air chaud,

Par rapport au chauffage individuel, le chauffage central offre une série
dlaventages:
~ la production de la chaleur centralisée: en un seul endroit
permet d!améliorer la conception techuique du foyer,
— le réglage est simplifide
— les corps de chauffe sont moins encombronts

- 1o chaufferie centrole est mieux surveillle,

Remarque:

~

Le chauffoze central est plus préfércble et trés compétitif

lorsqu'il s'agit de cheuffer plusieurs pisces similtanément,
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a) différents modes de chouffage centrol.

1) Chauffage & vapeur

Le fluide qui véhicule le chaleur est 1a vopeur; aprés sa produc—
tion dems lo chaufferle cetie vapeur se répond jusqu'aux corps de chauffe par
des Tuyautecries; elle gly condense sous la pression atmosphérique et sa cha=-
leur de condensation sert ocu chaufriage de 1'ambionce,

On peut utiliser cette vepeur de deux sortes, soit a:

— basse pression Q B,P): Lorque la pression de service de cette
vepeur est inférieure & 0,5 ~im.

— Houte pressioni (H.P): Lorsque cette pression est supérieure a
0,5 atm. Le principal avantage des installations de chauffage & vapeur basse
pression est leur prix A1Tnstallation peu éleve (faible diamétre des tubes
et gronde émission calorifique); par contre elles présente 1t'inconvénient d'&tre
moins hygiénicues (carbonisation des poussiéres) et difficilement réglables.

La vapeur haute pression n'est pas utilisée pour le chauffage de confort mais
pour les bhesoins industriels (elle est surtout employée pour alimenter des pan-
neoux royomants métalligues ctCase)e

Le chouffage 3 vapeur heute pression présente 1tavantage de per—
mettre le transport de la chaleur & de grandes distances, par contre il possede

certains inconvenients tels que: le bruit de fonctionnement au niveau des corps

Remarque:

Les corps de chouffe alimentés en vapeur haute pression doivent

14 ]

&tre hors de portée en roison de leur température trés élevide.

2) chouffage & air choud

On désigne par chauffage a air chaud, tout mode de chauffage con-—
sistant & distribuer de l'air choud aux locoux 3 chouffer: cet air pouvant &tre
chauffé par divers moyens et suivent le procdde employé on distingue les chauf-
fages & air choud a:

- foyer

~ Lo Vapeur

- L'Yeau choude,
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Pour ic premicr cac ll'ainr sc réchaufis directement au contact
du foyer d'un génératour; dans lc dsw-ismo o troisidme cas Blair se réchauffe
au contact des surfaces de cheuff chauffdéos s1lzs~mBmes & la vepeur ou & l'eau
chaude. Lo distributicn de cf 3t~ chiid aur locaux sioffoctue par réseaux de

gaine tandis quo 8o caroulation £+ fait nolturalwent {pe.r grovité) ou Forcée

Les chauffages & nir cheud peuvent Gire

— 3 rcprise dlair inmbérieur toinl [systére fermé ou & air
récrclé),

- avec roprige pariielle de Viair intériear mélangé & de llair
extéricur (sys'éme mixte ou & air mélangé )«

~ sens wcuns reprise inférieure mails prise totale de llair

ciir eur (systdme ouvert ou A air neuf ),

%* Le premier sysifmc o3t le plus &conomicque meis le moins hyiénique
(43 esu 3 déconscill ar dans prosque tous les cas nalgrés sont avantage écono-
mique }.

* Lo troisiéme systém osi ie vius hygiénique mals trés onéreux
(i1 est utilis¢ dans les cos ot aucune roprise ntest folérée; clest le cas de

certains laboratoires, bliocs chirurgicaux, etCooe )

1.

* Le deuxiéms systémc retb e plus avantageux de ces trois variants car il
respecte le comprenis hygi.doe Teoronie (TL =2s% le plus utilisé dans les installa-

tions de confort ).

3) Cheuff~gs a can choude

T fe=e"3»~ An cheuffage le plus emlnyé actuellement est le chauf-
fage & eau chaude, il peus Cure exéouté avoae ou sans communication avec ll'atmos—
phére, On distingue, suivaut 1o fogon dont esd cssurée la circulation de lteau,
les chauffagces par gravite (ou thermosiphon) ¢t les chouffage:par pompe. Dans les
premiers la circulation de 17enu cha wde oot assurde por la différence de poids
volumiques entre l'cau ¢~ la colomne de Adpars ot celle de la colonne de retour;

dans les seconds elle eoh agsurée par une pompe placée sur la conduite principale,
Remarque:

Pour ce procdls de chouffage, il ost nécessaire de foire subir
de 1l'eau vn troitement ladoncissement avont de 1iutiliser dans le circuit de

chauffiage,

( setts question st developpée plus ploin).
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b) choix du mode de chouffage

= Le Fluide transporteur de chaleur de 1a choufferie au corps de
chauffe doit répondre a certaines caractéristiques:
- Bon pouvoir d'asbsorption de lo chaleur (cp)
~ Bon pouvoir & 1'¢coulement (viscosité).

— Composition chimique non agressive (corrosion).

Le fluide le plus utilisé et que nous choigissons est l'eau
choude (température moximale de 90 & 95°:), Son pouvoir dtabsorption est appré-

ciable, P

1) Hode de circulation

Lo circulation de l'eou par grovitdé (circulation purement natu-
relle par théMmosyphon) necessite de gros diamdtres, donc une installation coll—
teuse et moins esthétique=,

Les avontages du chauffage & eau choude accélirée (pulsée: par pompe) sont
nombreux:

~ le réglage est extrimement souple.

- Lladoption d'une pompe permet lfutilisction de tubes de petits
dicmétres, avec comme avantage corrélatif une faible contenonce en eau de distil-
lation et par conséquent une mise en régime facile,

Ce dernier mode de circulation que nous adoptons nous permet Alavoir une instal-

lation plus économique et techniquement mieux adaptables

2) Hode de distribution

La distribution de l'eau choude vers les corps de chouffe est
assurée par des colonnes et des collecteurs (tuyaux verticaux et horizontaux).
Cette distribution peut se faire de deux monisres:

~ par en dessus (en parrapluie)

— par en dessous,

2,1, distribution par en dessus

L'eau choude issue de la chandiere est acheminée en partie haute,
puis distribuée aux corps de chauffe par des colonnes decendantes. Lo chaudiére
étant placée au point le plus bas de lt'installation alors il est impératif que
toutes les tuyouteries soient posées en pente ascendante de la chaudigre au vase
d'Expansion. (Cette question est développcée plus loin) et ceci pour permettre
11&vacuation naturelle des bulbes dtair et de 1texcédent de volume dft & la dila-

totion de 1l'eau ou moment de lo mise en régime,
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2.2 digtribution par en dessuuse

Pour ce mode de distribution que nous adoptons; l'eau chaude
est collectée par une tuyouterie principale placée en vide sanitoire puis dis-
tribude aux différents corps de chouffe por des colonnes montantes.

Ce type de distribution présente beoucoup plus dlavantoges que le précédent et

de plus il est plus économique,

3) Choix des corps de chauffe

Le but de: notre &tude est dl'assurer le chouffage des locoux
en hiver leur rofraichissement et 4sghunidification en &été ainsi que leur ven—
tilation en toute saison, Nous choisissons alors comme corps de chauffe un
appareil appelé "WENTILC-CONVECTEUR" capable de nous assurer ces quatres condi-

tions et qui est trés utilisé actuellement en conditionnement d'air,

(Les principe, description et avantages seront developpés ultéricurement ).

Remarques:

Pour les autres locoux qui n'exigent pas un tel confort
(comme les WC, vestiaires et douches ), Nous choisissons les corps de chauffe—
suivants:

-Radiateurs: assurent le chauffage uniquement des VC,

— Aérothermes: assurent le chauffage en hiver des vestiaires

douches: ainsi que leur ventilation en toute période,
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/[ S-7CALoUL DES BESONS CALORIFIQUES /

a) besoins calorifiques,

Les besoins colorificues dtun locol sont une pure caractéristique
de lo cuonstruction qui est inddpendonte du systéme de chauffage projeté ou rda-—
lisé¢, Ils dépendent cde la nature de lo construction et de ses dimensions, Leur
importance est pripondérante dans le dimensionnement des corps de chouffe; ainsi
que la chaudiére,

Les besoins calorifiques dtun local (ou batiment) sont identiques
a la somme ‘e toutes les (éperditions de chaleur 3 travers 1llenveloppe extérieure
du local et leur calcul suppose les conditions extérieures stotionnnires,

On peut distinguer deux sortes de ddperditions de chaleur:

— les déperditions calorifiques por transmission qui sont dfles
oux peetes de choleur & travers les murs, plancher, portes etc..,» & cause de la
différence de tempdérotures entre l'intéricur et llextérieur (la température
intérieure étant plus élevde que cette de llextérieur),

- les déperditions par inflltrotion de llzir extérieur,

1) déperditions calorifiques par tronsmission

1els Mormule de base,

Les pertez de chaleur par transmission 9° pour chaque enveloppe
gse calculent par l'équation fondomentole de la tronsmission de chaleur:
9° = K,5 (ti ~ te)
o _ 2°
K = coefficient de Iransmission globul k cal/h.m C!
3 " S ’
S = Jurfoce de la paroi {m
ti = tempdérature intérieure du local (°c)
te = tempéroture extérieure du local (°c)

Lo somme de ces déperditions dlementaires 99 de chaque paroi donme

les déperditions par transmission totales du local, QO o 9o (i)
= .Tas -
Remarque: Il est importont de faire la distinction entre pertes calorifiques

par tronsmission Qo et besoins calorifiques ar tronsmission Qt correspondont 3
ces mBmes pertes: en pratique pour le calcul de ces derniers on multiplie les
pertes ou déperditions por troansmission Q° por un coefficient de majoration
qui conticent certaines mojorations partielles

La formule de base pour le calcul des besoins calorifiques devient alors:
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/. $-TCAICUL DES BESOINS CALORIFIQUES /

a) besoins calorifiques,

Les besoins colorifiques d'un local sont une pure caractéristique
de la construction qui est inddpendonte du systéme de chauffage projeté ou réa-—
lis¢, Ils dépendent de la nature de lo construction et de ses dimensions, Leur
importance est prépondéronte dans le dimensionnement des corps de chouffe; ainsi
que lo chaudidére.

Les Dbesoins colorificues d'un local (ou batiment) sont identiques
& la somme de toutes les (éperditions de chaleur & travers 1'envelopne extérieure
du local et leur calcul suppose les conditions extérieures stationnoires,

On peut distinguer deux sortes de déperditions de chaleur:

~ les déperditions calorifiques par tronsmission qui sont dfies
aux peetes de chaleur & travers les mirs, plancher, portes etc... & cause de la
différence de tempérotures entre 1llintérieur et llextérieur (la tempdérature
intérieure étant plus élevie que cette de 1'extérieur),

~ les déperditions por infiltrotion de 1'air extérieur,

1) déperditions calorifiques por tronsmission

1e¢1s Formule de hase,

Les pertes de chaleur par transmission 9° pour chaque enveloppe
se calculent par 1'équation fondamentale de la tronsmission de chaleur:
9° = K,S (ti - te)
coefficient de Yronsmission global k cal/h.mzoc*

iss
Surface de lo paroi {mgj

w N
I Il

ti = température intérieure du local (°c)

ot
@
]

température extérieure du local (°c)

La somme de ces déperditions élementaires 9° de chaque paroi donne

les déperditions par tronsmission totales du local. Qp = 90 (i)
Remarque: I1 est importont de faire la distinction entre pertes calorifiques

par transmission Qo et besoins calorifiques por tronsmission Qb correspondont a
ces mBmes pertes; en pratique pour le calcul de ces derniers on multiplie les
pertes ou déperditions par tronsmission Q° por un coefficient de mojoration
qui conticnt certaines majorations partielles

Lo, formule de base pour le cnloul des besoins calorifiques devienmt alors:



1.2, Majorations partielles

142,71+ Coefficient D: Ce coefficient peut &trc interprété, comme la

rerméabilité moyenne e llensemble des &léments de ll'emwveloppe du local, il se

calcul nar la formule suivante:

| D = Qo
S

| tot (

Y . ka8 )

Stot = surface tctale de toutes les emveloppes du local.
; 142424 Mozoration = (pour interruption dlexnloitation),

apres des réductions et des interruptions dlexploitation, lo remontée en tempé—
rature d'un local (ou batiment) n'est nossible que par des fournitures momenta~
nement accrues de chaleur, Le but de cette mcjoration ect dlassurer une montée
uniforme en tempéroture.

En plus de 1l'exploitotion continue qui ne ncessite pas de majora-—
tion on peut distinguer trois autres modes d'exploitation.
I: Interruption journolidre de fourniture de chaleur dtune durée de 8 & 12 Heures,
II: interruption journaliére de fourniture de chaleur d'une durée de 12 & 16Heures,
ITI: exploitation continue avec toutefois réduction dlexpliditation nocturne

pour notre étude nous adoptons ce dernier mode d'exploitation.

1.2¢3« Majoration . /- (pour compensntion)

Cette majoration est introduite pour la compensation des parois
extérieures froides., Elle assure 1l!'équilibre de lao tempé@faturc moyemne de llen~
veloppe du local, cor le caoufort thermique dans un local ne dépend pas seulement

de la température de l'ocir mais aussi de la température moyenne de l'enveloppe.

1.2.4« Groupement des licjorations + et - &

Ces deux mojorations dépendent du coefficient D et pouvent donc

8tre groupdées pour le culcul en une mojoration unique o £y Py

Remarque : pour le mode d'exploitation III, la majoration SgJest indépendante du
coefficient D, (Il n'est pas nécessaire de calculer le coefficient D).,

14245 Mojoration = (pour orientation)

Cette mojoration tient compie des difilrences dl'insolation, Pour
1tappréciation des orientations d'un local, il faout retenir pour les locaux en—
castrés sur trois faces lo position de la poroi extérieure, et pour les locaux
d'angle la direction du c¢ oin form¢ par les murs extérieurs.,

Lo majoration est supprimée pour les zones sans influence solaire directe,
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2. Déperditions calorifiques par infiltrction

21« Formule de base,

Les infiltrations dans un locol conditionné constituent fré-
quemmert une source. importonte de goins ou de déperditions de choleur, Le
débit d'air d'infiltration, varie suivont 1'étancheité des portes et fengtres,
de la direction et la vitesse du vent, de la hauteur de 1'immeuble etc..,

En géndrel ces infiltrations sont dues 3 1o vitesse du vent

ou 3 l'effct de cheminde,

2+le1e vitesse du vent:

Llaction du vent se traduit par une surpression sur la
fagade exposée au vent et par une 1légére dépmession sur lo fagade opposée,
Cette svrpression permet & l'air extéricur de s'infiltrer dans le local par les
porosités des maidérioux et les interstices nutour des portes et fenBtres de

la fagade exposée et de s'échapper de llautre c8té,

2:12. Effet de cheminde ou différence de densité

Les différences de température et d'humidité prodnisent des
différences de densité entre l'air extdérieur et intérieur, Dans le cas des bati-
ments Sleveés ces différences de densité ont le m8me effet que le vent et il se
produit des infiltrations par la partie inférieure et évacuntion par la partie
supérieure,

Les besoins calorifiques pour compenser les pertes par infiltration peuvent &tre

calculée par 1'équation,

QL= -~ (al) RE (41 - te) 7 | Koal/n

2. (al) = perméabilité des fenBtres et portes au vent,
R = La caractéristique du local
H = La caractéristique d'immeuble
#Z 2= facteur de Majoration pour les ferftres dlangle,

2,2, Coefficients caractéristiques

2.2,1. Perméabilité des portes et fenBtres .- (al)

Si 1'on désigne par (o) la perméchbilité & 1lair d'un joint de
fen8tre ou porte par méire de longueur et pour une différence de oression donnée
entre ll'intérieur et 1lextérieur, La perméabilité de toutes les fen@tres et

POrles nyant chamwme does joints dlure longueur 1 et exposées au vent dans les
conditions les plus défaborcbles est dusnie par 1n somwe dos produit(a 1)

24242, Lo coractéristique de loeal R,

Lo coractéristique de local dérend de la perméabilité de toutes
les fen€tres et portes par lesquelles 1'air peut g'écouler,
La plupart du temps, on peut renoncer ot calcoul précis de la caractéristique
R et prendre comme vtleur, celle domnée par le tablean régervé prur wubtte

AN T
coractérigticue,
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Cette voleur est donnée en fonction du rapport (85 )
SP

S E = surfaces des fen@lres et portes extéricures ou vent
S P = gurfoces des Hortes zous le vent.

2+23¢ Lo coractiérisiique dlimmeublc H

Gette caractéristique est introduite pour concrétiser la
particularité d'un immeuble, due & =0 situction et Ltirportance de lt'influence
du veat sur sa construction, Pour cornctériser lo situation de 1'immeuble par

rapport & l'cctior du vent on distingue trois cas”

— Site protegé: cos des centres villes de construction serrde 3 condition que les
imueubles ne dépassent pos sensiblement leur volsinnge.
~- Site dénouvert: cas des moisons dont les cités ou les ensembles de batiment

sont cloirsemds,

~ Site Exceptiommelleront déconvert t Clest le cos des maisons isoldes construites

sur les hauteurs, sur dos Pondes ofkitres anns arhmes ninel yue sur des rives
dénudées de larges fleuves ou de grands laes.
Pour notre étude, on se trouve done le cas dlune region normale, site découvert

et maisons dfolignement (clest 2 dire H = 0,41)

242040 Mejorntion nour fendtres dlonze ZE

Cette majoration tient compte de la mituation des portes et

fen€tres, elle n'est 2 envisage: que pour des fen8tres ot vortes situdes immédia~

I

tement & l'angle de deux murs cxtérieurs contizus (Ze 1,2} pour toutes les

autres dispositions on o Ze = 1.

Exemple de cuolcul des infiltrations (cas du local T°o 01,

e e et

dimensions“ggggportgﬁngjhgpggﬁ gl

— portes initdérieures non étanches: 2,025 x 0,80, (m x m)

— VItrages Itudsivwes wiaplens 2,10 x 0,87 (m x m)

- vitroges ewtérieurs & cadres métalliques: 2,99 x 1,90 (m x'm)
2oz SE = 2,90 x 1,90 = 5,51 @2 ‘

SP = (0,87 = 2,10= + 2 (0,80 x 2,025) = 3,24 m2

5 = 1,086 ===)R = 0,9 (donné sar le tableau relatif 3 R)

soit 1 = longucur du joint dfun vitre = périndire do ~ette vitre
1=2 (1,42 + 1,4:5==5,T4 n

les awlbron ococfficimmtr muuls
Ze =1; H=0,41; 2 =1,5; 2t° = 25%

donc: QL= (Z.al) H.R./ T, Zee = 159 Koal/h.

3. Besoins calorifiques d'un loocol

Ils sont calculés dfeprés ce qui o &té dit précédement par
1'équation suivonte:

. = . i 5 4. ek v TR I ;‘. ._-;'. [0 T by 5 S -
Q=Q I L : £ = oL el b £ s



D) TABLEAUX RECAPITULATIES

=
Q
0
et
H
[¢18
{43!
g
(s

Le calcul des besoins calorifiques de chaque loca

dans un tableau .

1) Abreviations utilisées o

Abv : Abreviation des éléments dc construction .
Ort : Orientation
Louf: Longueur ou largeur (m)
Ht : Houteur (m)
Surf: Surface (m?)
Nbre: Hombre
Cherct: Chiffre rctenu (mz)
Ded : déduction de surfacc ([F)
K s Cocf de transmission ( K cal/h n2oC )

+ 3 differcnce de temperature (°C)

Qo : dcperditions par transmission ( X cal/h )
Zo 3 ZH , Z 3 Cocfficicnts de majoration (%)
QL : dcperditions par infiltretion ( X cal /h )
Qt : Dogoins calorifiquos totales du local ( K cal /o)

REMARQUES

Les Dbesoins calorifiques por transmission QT ne sont pas

mentionnés sur ces toblcaux

Qt = Q ( bescins calorifiques totales )
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DONNEES RELATIYES A LA CLIMATISATION

=

Goains maxima jrnstan tanes L max.

Orientation Quest EXE Sud Noral
ale of % ifle

;Dm:ngeggii({/e Juillet 46h Juillet 8h. Seplembre 12k  Tuin 184 .
Lrax (kallh) 444 444 379 86

Coefficients damor tissements pour Gains par ensoleillement

(CO“S”’JCHO” legere ) 46 heures at Fonctionnement ) Eempéralure inteneure Cstbe )

heure 1€ h 8h 412 h 18 h
Or;'eﬂf"aé/'aﬂ C7£/CSf £Sd' Sad Nard
Coerrrcrent
o amrtissement | 0,67 0,68 0,75 0,99

Coefficients d'amor tissemen ks pour 'eclairage

(10 heures a{'e'c/:u'rage , debut elallumage Bh)

Nombre d'heures ecoyfies depuls o ‘alumage .

Coefficient 0 4 P & 4 Z 8 410
d amortisse-
-ment 929 | 0,77 | 0,85 | 0,89 0,92 | 0% | 098 | 099

Ecarfts Virtuwels Pour Paros - (Couleur claire =05 Labiludle 45° Nomij

temperalure interieure Constanle = 257 ’ consfruclion 1—63érc)-

orrentation Ollest Est Swol Noral
A Bey 25% 255 16, 4 202 75

Ecarts Vl'rtu-el.s Pour th'rage ( mémes COnor/z'f/bn:qccz pour la /uar.o«f') :

orientatioy Oues - Esh Sud Nord .

ABey, 257 6 -2 8 0,8 el

/




Ecartsy rticels Poyr Terr asse (

Couleur Sombre &= 917) avec les mémes

Condlitions que pour La paroc .

Orientaltion Ouest Est Sud Nord
A8ey 25°¢| 74 9,3 4 74
Coefficients de Correction daltiticcle (1000w )
heures 8 h
: 12 h 14 h 16 h
CoeFF e Correction ‘1108 4104 /lf 05 4}08
Aulres Correclions
« Cocfficient cle Correclion pour encadrenmrent métalligue = 4 AT
,‘ v u 7z du point ot rosce 1,43
& 7 o ecran (0w Facteur Solaire ) (Store I/(m}.h'emc/ ¥ 0,20
% / de Correchion de la labituc/e [ 452 pore/ = 36 “Nord) : fl, 19

donnees sur L’eciairage:

- Eclarrage Fluorescent
- fwsiance wbte 30 Watt [ h ot e ploncher .

Gains dads aux occuponts .

52 Keallh.
Keal 1.

lalent -

Sensible - 61




B. Generalités

Le but principal =~ du conditionnement de l'air est de
créer unc atmosphdre de confort et une ambiance agrBable.
Les installations de climatisation nous produisent de 1'air A une
tempbrature et une humidizé bicn définies, elles permettent &gale-
ment le renouvellement de 1l'air vici® et celn indépendenment des
conditions atmosphériques extericures.

a/ Principe

L'air provenant de 1l'exterieur ou en proportion repris
du local sers trait? dens 1'appareil de climatisation, phis soufflé
d@ns 1'atmosphdre du locel A climcotiser,

Cé%;&ntroduit dans le local est caractrist par sa température,
son humidité, son agitation et so pureté.

b/ Installation de climatisation

Selon les conditions impostes et le domaines d'utilisa-
tion, on distingue deux groupes principaux.
1- les installations de climatisation pour les lccaux de séjour

Ils servent essentiellement 2 créerdans le local une atmosphdre
confortable pour les individus physiquement inactifs ou occupés A
un travail facile. Les conditions techniques impos8es sont d&finies
par des considératons d'hygidne et d'&quilibre thermique du corps
humain.-.

Cc genre d'installation cst gbnérelement utilis® pomr:
les magasins, les restaurants, les salles dc réunion, les bureaux etc...
Dens ces cas le renouvellement d'air doit surtout &vacuer la quantité

de chaleur et vapeur d'enu dégagbe par les occupants,

2- les instellations pour les locoux de stockage et de

fagonn~ge

Elle;sont utilisbes le plus souvent & titre
industridl pour les matidres hygroscopiques qui sont tres sensibles
A la température; leur champ d'spplication se trouve dans les in-
dustries de textile, de tabac, de stockage de denrbes alimentairds

etCese
Pour les installations de climatisation des locaux, bureaux etc.
on distingue deux sortes d'installations,
Tel= Installations de climatisation centrale

Elles sont destines  pour la climatisetion de plusicurs locaug.
la centrale de climatisation scra placte exterieurcment aux lo=-

caux et envoic 1l'air préparée 3 travers des grnines dens les
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atmosphdres 2 climatiser .
Elles sont surtout utilisdes pour la climatisation des immeubles,
hopitaux etc...

1.2~ Climatiseurs

—— —— ——

Ceux sont des appnreils de climatisation individucls installds dans

un local, ils sont g&néralement de faible dimensions, plachs sous
les fen8tres avec raccordement direct sur 1'a2ir cxtericur.
Ils sont trés utilists pour les bureaux, meg sins, ...

Pour pouvoir utiliser les mfnes ~oprreils de conditionnement
de 1'air ~doptés pour le chauffage (ventilo-cnvecteur ), nous optons
donc pour ce dernier type d'installatoin. Ce choix nous permet
de réduire les frais d'installrtion et répond micux aux Bxie <
gences de confort de nos locaux,

Ce type d'installation préscnte aussi de nombrcux avantages

qui seront lergement &numbrés dans 1- chapitre installation,

C/ Reppcls sur l'inertic thermique

Pour tenir compte des phénoménes déje cités dans le chapitre
"Notions sur l'inortic thermique ‘et facteur d'influence™, on intro-
duit dans les calculs dc clim~tisation un cocfficient appelt:
cocfficient d'amortissement; ils en cxiste deux sortes
- un cocfficient d'anmortissement, pour gains, par cnsoleillement,
par vitrage; il tioent compte do 1a durfec de fonctinnement qui est
dens notre cas de 16 heurcs, de 1'&cren, dc l'oricntation, de la nn-
ture de la construction, de 1'heure considfrfc ot de 12 température
intéricure du locnl, constento.
-un cocfficient d'~mortissenent pour les gnins dfis & 1f&clairage,
il tient compte de la dure de fonctionnement de ltinstall=ation(16h)

du nombre d'heures &coulbes depuis 1'allunage ctCese

Renarque

Les gains ré&els dens un local sont obtenus en nmultipliant
par le cocfficent indiqué, A 1l'heurc considfrte 1'insolstion maximea

( donn&e par les tables de Ge.Porcher ou WeCarricer ) qui est fonction
de l'oxposition du mois ct de la latitudce. On appliquecra &grlement

4 cette insolation mrcinn, des cocfficicnts de corrcctins dfis

& 1'altitude, & 1lfcncedromont netallique du vitrage, A l&ccran, ~u
point de¢ rost,

Ceci provient du fnit que les valcurs dos gnins instantsnnfos données
par les tables dbjn citbes ont $t& detcrminées on sc basent sur les

hypotheses suiveontes :



1= Une surfacc vitrbe &gele & 85% dc 1- surfacc do 1'ou-
verture dans le mur , 15% représcntant 1'cncadrenent.
La proportion normale poltr un cncadrement bois; pour dcs encadrements
métalliques, on considdre la surface vitrfc comme &tant &gale & 100%.
En effet la conductibilit® du cadre métallique est tres elovbe ot
la chaleur solaire absorbe par celui-ci est trensmise instantan&ment:

2=Une atmosphdre limpide
3= Une altitude nulle
L- Un poit de rosé del9,50 au niveau de la mer( niveau nul )

On corrigera s2lors les geoins instantannés 3 chaque fois que l'une

des hypothdses n'est pas respectée.
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C- CHARGE FRIGORIFIQUE DU LOCAL 1

En climatisation, on confond souvent les notios de
" charge frigorifique " et de " puissance frigorifigme ",
Ici nous désignons par charge frigorifique, la quantité de chaleur
A &liminer du local par heure, dans les conditions les plus favora-
bles. Cette charge est cn conséquence une propriet® intrinsdque du
local, clle tient compte aussi bien des gains cxternes que des gains

interncse

2 ) Charge frigorifique externe Qext

On entend par chrge frigorifique externe, les gains de
chaleur par les parois, fen®tres et plafond. ces gains sc composent
d'une part du gain par ensoleillement A travert les vitrages et

du par transmissions

1. Gainde chaleur par transmission Qo

Les gains de chaleur par trensmission & travers les parois extericures
( murs, toitures, vitrages )sont calcults A Izxaxffm¥wxzE 1'heure ol
ils atteignent leur maximum. Ils sont dfis non sculement & la difference
entre les températurcs de l'nir baignant les faces exterieurcs ot inté-
ricures, mais &galement au fait quec ces faces sont soumises au rayon-
nement solaire. L'ensoleillenent et la tempbraturc exterieure sont
essentiellement varirbles dans le temps; si bien qu'on obtient Jjanais
le répime permanent et qu'il est donc difficile de déterminer de facon
précise 1l'intensité du flux & un